

EL ECO BALEAR

DIARIO DE PROPAGANDA CATÓLICA

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: Santo Cristo, 20. —○— PRECIO DE SUSCRIPCIÓN: Un mes, 50 cénts.

Año I

Palma.—Miércoles 9 de Diciembre de 1903

Núm. 285

LO QUE DEBIERA SER EL TEATRO

LO QUE PUEDE LLEGAR A SER

«Es un hecho—escriba el célebre apologista Hettinger—que lo terreno y mundano es un gran aliciente que ejerce perverso influjo en nuestro corazón, como se observa en el drama, que el representar con vivo colorido las más diversas escenas de la vida excita las pasiones, provoca á veces una verdadera tempestad de encontrados sentimientos que no dejan al alma un momento de reposo, nos distrae cuando queremos recogernos, nos deja mal dispuestos para la oración, enfría en nosotros poco á poco la caridad y ahuyenta la tan deseada paz del alma.»

Anteriormente no sólo á este siglo, sino aun al XIX, escribía Rousseau estas lindezas en loa del teatro: «Todo sale á la escena, menos la razón; el teatro da sólo malos colores, á lo más, á las pasiones más viles; aquellas, empero, que son de moda, las engalana y lisonja. Si la belleza de la virtud fuera obra del arte, ya muchos días ha que el arte dramático la hubiera echado á perder.»

Lo que sigue está escrito en *alabanza* del teatro moderno por un hombre que no padece escrúpulos (que sepamos nosotros)... Por el mismísimo Eusebio Blasco, el cual sale por las columnas de un periódico «pidiendo á voz en grito que salga el carro de la basura para recoger la inmundicia que se exhibe en la mayor parte de los teatros.»

«Es necesario someter—leemos en un periódico católico—á la censura las indecencias que se manifiestan en el escenario; es indispensable el establecimiento de un ramo de limpieza pública, algo que evite las insostenibles groserías, los chistes de taberna y de presidio que se

dicen en esos teatros por horas (*y también en otros muchos*) hace veinte años (*y algo más*).

No diremos que solamente ahora, en el siglo pasado, el teatro ha degenerado de su institución y naturaleza, pues ya Ovidio—otro que tampoco era escrupuloso—decía del teatro de su tiempo que era *semillero de iniquidad y escollo donde la inocencia padece naufragio*. Pero sí puede afirmarse que el teatro moderno de malo y rematadamente malo, y principalmente son malas é inmorales esas composiciones que tuvieron su origen en España —y en un lugar campestre de la corte—llamadas *zarzuelas*, género de composición «en donde—como dice el citado P. A. González—todo tiene cabida, absolutamente todo, lo procez y lo inmoral, lo innoble y lo atrevido, lo vulgar y lo pedantesco, lo afectado y lo ridículo, lo trivial y lo indecente, y rarísimas veces lo bueno.... Muchas veces anuncio ó pregón de comercio, escaparate de géneros é industrias, crítica bafa de lo bello, exhibición de cuerpos humanos, escuela de desenvoltura y atrevimiento, y casi siempre medio de alardear de todo lo malo.»

Tal es el teatro moderno.

Se dirá tal vez que en esas composiciones, como en todas las demás en que se dividen las obras dramáticas, los autores no hacen otra cosa que copiar del original; que los personajes de teatro no hacen más que repetir lo que han visto ú oído viviendo entre sus semejantes, que una obra dramática no es más que la representación de algún hecho de la vida humana.

A esto se responde diciendo que es principio de estética que ninguna arte, ni la pintura, ni la escultura, ni la poesía deben poner á la vista ó descubrir lo que es repugnante á *la moral ó á los sentidos*. Lo que

causa náuseas y ofende al pudor debe eliminarse del arte, el cual tiene una misión menos innoble que la que le atribuyen algunos artistas.

«Se equivocan sin duda—dice D. Mariano Catalina en el discurso ya citado—los que sostienen que todo puede exponerse en el teatro y explicarse en la escena, y me aventuro asegurar que están completamente en error los pocos que afirman que la literatura dramática es indiferente y estéril para el bien y para el mal.»

Y anteriormente ha dicho el señor Catalina: «Aun admitiendo en hipótesis que existan tipos y hechos como los que hoy vemos en el teatro, ¿debe el arte darles cabida? ¿Debe el escritor dramático allanarse á propagar el vicio por medio del escándalo? El vicio, en lo que tiene de deforme, descomunal y antehumano, y revestido con todos los accidentes y pormenores más repugnantes, no es arte, ni verdad, ni realidad, ni realismo; es, sencillamente degradación y barbaria.»

Después de esto, habrá motivo para calificar de *moralistas desabridos*, como lo hace el Sr. Caeto, á los que, saliendo por los fueros de la honestidad y del pudor, afirman que el teatro moderno es la «fragua donde se atizan y sacan los filos á las pasiones más mortales» y «escuela de errores y seducción?» No le hay sino para decir con un crítico del drama *Electra*: «¡Fuera! ¡Fuera esa podredumbre escénica, reflejo quizá de la podredumbre social que respiramos! ¡Fuera esos detritus de la miseria y del vicio! ¡Fuera esos despojos putrefactos de un teatro que fué asombro del mundo! ¡Fuera esa suciedad! ¡Fuera esos andrajos!.... ¡Vistámonos de limpio!»

Juan Garcia, C. M. F.

DE ACTUALIDAD

Contra lo que esperaban los que prepararon la insurrección tagala y contra todos los planes de la secta, según las noticias que trae el último correo de Filipinas, las órdenes religiosas continuarán en el Archipiélago, consideradas por todos como uno de los elementos más indispensables para la causa de la fe y de la civilización.

El Delegado Apostólico Monseñor Juan Bautista Guidi, confía á los religiosos las comisiones más delicadas; estos marchan á encargarse nuevamente de las parroquias, los pueblos los reciben con júbilo y los hijos de San Ignacio, Santo Domingo, San Francisco y San Agustín continuarán consagrados á sus trabajos apostólicos en un país que tanto les debe.

Los prelados norteamericanos, nombrados por S. S. León XIII, de grata memoria, reconocen también la necesidad de los religiosos, claramente lo manifiestan, se lo han hecho comprender así á las autoridades de los Estados Unidos, estas trocan en benevolencia el despego y hétenos, para despecho de rebeldes, masones y renegados, á los frailes, á los pfearos frailes, otra vez en el candilero y dispuestos, como siempre, á sacrificarse en las apartadas regiones de la Oceanía, por la gloria de Dios y la causa de la civilización.

Damos el pésame á los Morayta y Caballero de Puga.

Y al anticlericalismo que se reclamía de gusto diciendo, á diario, que los frailes iban á ser arrojados de las Filipinas.

Y á cuántos, contando con los medios humanos y el apoyo del infierno, crean seguro el triunfo, sin acordarse de que Dios está en los cielos para deshacer con un solo acto de su voluntad omnipotente los planes mejor fraguados por las sectas.

Como deshará los efectos de otro katipunan que ahora fraguan en España las logias.

Nos referimos á lo mucho que éstas trabajan con la juventud, creyendo que pronto serán dueñas de ella, para lo cual, después de agruparla en asociaciones políticas,

piensan iniciarla en logias especiales creadas para jóvenes.

Prueban lo que decimos, los trabajos de conocidos masones, dedicados casi exclusivamente á soliviantar y agitar el elemento estudiantil, el echarlo por delante en manifestaciones y algaradas, y como notan los periódicos madrileños el presentarlos en Madrid y en Barcelona en las puertas de los colegios electorales, capitaneando grupos que de universitarios nada tenían.

El plan no puede ser peor.

Primero, distraer del estudio á aquellos, cuya misión es estudiar; segundo, hacerlos revolucionarios, y tercero, echarlos en brazos de la secta.

El peligro es grande.....; pero Dios está en los cielos y hará que los planes sectarios fracasen en España, como fracasaron en Filipinas, que el katipunan español no consiga su principal objeto, como no lo consiguió en el Archipiélago de Magallanes.

PONOS.

DESDE ROMA

Los periódicos liberales continúan discutiendo acerca de la visita de M. Loubet á Roma. Habiendo asegurado *La Tribuna* que el cardenal Merry del Val trataba de establecer una discusión entre un presidente de República y un soberano católico, ha sido formalmente desautorizada por una nota oficiosa procedente del Vaticano. El secretario de estado de Su Santidad no ha tenido para que ocuparse, hasta ahora en el proyectado viaje á Roma del presidente de la República Francesa, ni cabe tampoco que haya podido ocurrirsele establecer diferencia alguna entre la visita al Papa de un presidente de República ó de un emperador ó de un rey católicos; porque al ser católicos todos ellos y jefes de Estados igualmente católicos, deben ser tratados de idéntica manera, sin que ninguno de ellos pueda considerarse ofensor por el deber de someterse á una regla establecida hace ya treinta años por la diplomacia pontificia.

Así lo dice al *Courrier de Bruxelles* su corresponsal en Roma.

A consecuencia del fallecimiento del eminentísimo cardenal Aloisi Marsell, ponente de la causa de Beatificación y canonización de la venerable Maria Cristina de Saboya, dicha causa, por la cual tanto se ha interesado Pío X desde los primeros días de su Pontificado, carecía

de potente acreditado, y á instancias de monseñor José de Bisogne canónigo de San Pedro y postulante de la misma ha sido nombrado para suceder al eminentísimo cardenal Marsell S. E. el cardenal Tripepi.

Hace tres días, en la residencia del cardenal Domingo Ferrata, ponente de la causa de canonización del Bienaventurado Gerardo Mejalla, hermano lego Redentorista, fueron discutidos y aprobados dos milagros atribuidos a la intercesión del bienaventurado. Estos milagros indispensables para proceder á la canonización contribuirán á abreviar los trámites de la misma.

NOTICIAS

DEL EXTRANJERO

CONSTRUCCION DE UN FARO

Montevideo 4.—Deseoso el gobierno de favorecer la navegación, se halla dispuesto á construir un faro de primer orden de eclipes en la isla Lobos.

La orientación, acceso al puerto y emplazamiento del rompeolas en el antepuerto se arreglarán conforme á los planos de los ingenieros Guarard, Luigi y el departamento de ingenieros.

LA CUESTION DE ORIENTE

Londres 4.—*The Morning Post* publica un despacho de Washington diciendo que el embajador de Rusia ha declarado oficialmente que el arreglo de la cuestión de Oriente no tendrá efecto hasta la llegada de Alexieff á San Petersburgo.

LOS TERREMOTOS

Sofía 4.—Los terremotos sufridos anoche en esta capital, Bazardisch, Rilo y otras localidades, sólo produjeron la natural alarma, pero no ocasionaron graves daños.

El gobierno ha presentado un proyecto de ley abriendo un crédito de 500.000 francos para socorrer á los macedonios refugiados en nuestro territorio.

ATENTADO CRIMINAL

Saint Etienne 4.—Durante la noche última estalló una bomba de dinamita en la ventana de la casa que habita el ingeniero Sr. Baret.

No hubo desgracias personales; pero los daños materiales son muy considerables.

Todos los cristales de las casas próximas se hicieron pedazos.

UNA CATÁSTROFE

Lieja 4.—En las minas de carbón de Montegne, la caída de una jaula en que se conducía á unos mineros, produjo la muerte á doce de los mismos.

UNA TEMPESTAD

Nueva York 4.—Según despacho de Norfolk (Virginia), dos submarinos americanos, con siete hombres de tripulación y que marchaban remolcados por un canonero, fueron sorprendidos por una tempestad que rompió las amarras.

Uno de los submarinos fué lanzado sobre las rocas.

ELECCION DE PRESIDENTE

Berlín 4.—El parlamento alemán ha elegido presidente del Reichstag al señor Ballastrem; por 250 votos.

El diputado socialista Sr. Singer ha obtenido 68 votos para el cargo de vicepresidente.

DE LA PENINSULA

EN LOS PASILLOS

Madrid 5.—En los pasillos del Congreso, ha hecho declaraciones el señor Romero Robledo acerca de la crisis.

Ha manifestado el presidente de la Cámara que la proposición del señor Domínguez Pascual no podía ser menos violenta para solucionar la cuestión económica.

Por este motivo ha dicho también el señor Romero Robledo que le ha extrañado mucho la determinación del señor Villaverde al protestar la dimisión.

En cambio otros personajes políticos han asegurado que el gobierno no podía continuar en el poder, dada la obstrucción de los republicanos y teniendo en cuenta la herida mortal que le produjo días pasados el discurso pronunciado en el Congreso por el señor Nocedal.

El señor Romero Robledo ha añadido que después de haber presentado la dimisión todos los ministros no podían celebrarse en el Congreso las sesiones dobles.

SALMERÓN

El señor Salmerón ha manifestado que la caída del gobierno tenía que ser inevitable y mortal.

Ha dicho también el jefe de los republicanos que la caída del gobierno ha sido tan deshonrosa como la subida al Poder.

ACUERDO

En virtud de los deterioros que ha sufrido la Catedral de Toledo, los canónigos han acordado el cierre del coro.

VISITA

Varios estudiantes de diferentes universidades españolas tratan de hacer una visita á sus colegas los estudiantes de París.

Los estudiantes organizarán una orquesta.

ESCUADRA

Dicen de Villagarcía que ha entrado en aquel puerto la escuadra inglesa compuesta de tres cruceros y varios barcos pequeños.

DIMISION

Con motivo de la caída del gobierno han sido muchos los altos funcionarios públicos que han presentado las dimisiones de sus respectivos cargos.

El señor Lacierva también ha entregado al señor Villaverde la dimisión de su cargo de gobernador de Madrid.

SECCION RELIGIOSA

Santos de mañana

NUESTRA SEÑORA DE LORETO Y SAN MELQUIADES PAPA.

CULTOS

Iglesia de San Nicolás

Mañana continuarán las Cuarenta Horas en honor de su Santo Titular; á las seis y media exposición del Santísimo, á las diez horas y misa mayor. Por la tarde, á las cuatro, los actos de coro, y al anohecer rosario, meditación y la reserva de S. D. M.

Iglesia de la Merced

Por la noche continuará la novena de Santa Lucía con sermón que pronunciará D. Sebastián Esteva.

CORTE DE MARIA.—En San Miguel, á la Virgen de la Salud.

ASOCIACION DEL SAGRADO CORAZON DE JESUS

Intencion para este mes

La restauración del poder temporal del Papa

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro sagrado Corazón.

Os las ofrezco, en especial, por el próximo restablecimiento del poder temporal del Papa.

RESOLUCION APOSTOLICA

Favorecer, al menos con oraciones, á tan noble causa.

EN ESTE ESTABLECIMIENTO

se hace toda clase de trabajos tipográficos, como son:

PERIÓDICOS

REVISTAS SEMANALES

— Y —

LIBROS CIENTÍFICOS Y MORALES

«» «» «» CIRCULARES «»

«» HOJAS SUELTAS «»

— ANUNCIOS PARA REPARTIR —

ENTRADAS, PROSPECTOS

PROGRAMAS

INVITACIONES, ROMANCES

FACTURAS

RÓTULOS Y ETIQUETAS

PARA TODA CLASE

DE ENVASES

ESPECIALIDAD

EN INVITACIONES Y CARTELES

— PARA —

FIESTAS DE IGLESIA

PARTICIPACIONES DE MATRIMONIO

TARJETAS DE VISITA

— CAMBIOS DE DOMICILIO —

TARJETAS Y ESQUELAS DE DEFUNCION

DE PALMA

Los templos en donde se celebraron ayer solemnísimos cultos en obsequio de la Purísima, estuvieron concurridísimos, especialmente en las misas de comunión y oficios divinos.

Los oradores pronunciaron bellísimos panegíricos en elogio del maravilloso misterio de la Purísima Concepción.

*

Siguiendo los moradores de esta católica ciudad la costumbre de festejar á las Santísima Virgen en el misterio de su Concepción Inmaculada, han iluminado las fachadas de casas durante las dos últimas noches, dando un nuevo y público testimonio de su catolicismo.

En las iglesias, Seminario, Colegio de la Sapiencia, Palacio episcopal, y otros edificios oficiales también se colocaron iluminaciones presentando la población un bonito aspecto, viéndose mucha concurrencia por las calles.

Durante el mes de Noviembre último se registraron en esta ciudad 103 defunciones.

Clasificadas por la edad, fallecieron antes de cumplir un año 3 varones y 4 hembras; de un año á cuatro, 4 y 3; de cinco á diez y nueve, 6 y 9, de veinte á treinta y nueve, 6 y 13; de cuarenta á cincuenta y nueve, 9 y 1 y de más de sesenta, 15 y 30.

Las enfermedades causaron: Las fiebres tifoideas 9 defunciones; la difteria, 1; las enfermedades tuberculosas, 20; las nerviosas, 15; las del aparato respiratorio, 31; las intestinales, 13; las de los riñones, 1; la septicemia puerperal, 1; de debilidad senil, 9 y de otras enfermedades, 4.

El señor delegado de Hacienda de esta provincia ha publicado un edicto señalando el día veinte del actual para la venta en pública subasta de la Comuna de Oaimari.

La subasta se celebrará en la Casa Consistorial de la villa de Selva, bajo el tipo de 1500 pesetas.

Es esperado en este puerto el vapor *Villa de Soller*.

Por ser ayer la festividad de la Purísima Concepción, Patrona de la infantería española, el regimiento fué á oír misa en la iglesia de religiosas de Santa Magdalena.

En el altar mayor se colocó la imágen de la Santísima Virgen orlada de banderas nacionales, estando adornado el presbiterio con trofeos y emblemas alusivos á la festividad.

El acto revistió gran solemnidad y fué concurrido de muchas personas.

Oh, si yo tuviese mil cuerpos y mil vidas,
todas las sacrificaría gustosa á mi Dios;
(B. Juan de Lectonac.)

El señor Juez de instrucción del partido de Inca saca á la venta en pública subasta la pieza de tierra denominada *La pleta* situada en el término municipal de Costitx, valorada en 225 pesetas.

Se ha señalado para el remate el día 8 de Enero próximo.

Durante el mes de Noviembre último se registraron en la villa de Santa María seis nacimientos y dos defunciones; en la de Andraig ocho y once y en la ciudad de Ibiza 17 y 15.

Los Alcaldes de Algaida y Estallench han señalado los días 13 y 14 del actual para la subasta de los arbitrios municipales de los respectivos pueblos durante el año 1904.

Dentro breves días el Ayuntamiento repartirá los diplomas extendidos á favor de los expositores de la sección de Agricultura é Industria de la Exposición Balear.

D. José Schembri y Campos ha sido nombrado viceconsul de los Estados Unidos Mejicanos, en esta capital.

El domingo último falleció en el hospital provincial el alienado Tomás Pericás Ginard, natural de Llachmayor.

Dicho sujeto es el que en un exceso de locura dió muerte á su madre en su propio domicilio, en la tarde del 13 de Noviembre último en la mencionada villa de Llachmayor.

Desde la carcel fué trasladado al manicomio provincial donde permaneció hasta el jueves en que se le declaró una pulmonía, siendo trasladado con tal motivo al hospital donde falleció.

Mañana en la Audiencia de esta provincia se verán en juicio oral las dos causas siguientes:

Del Juzgado de Inca contra Jaime Gelabert, por delito de hurto. Le defenderá el abogado D. Manuel Fiol.

Del Juzgado de Manacor por el delito de disparo contra Melchor Miguel. Será defendido por el letrado D. José Socías.

En ambas causas sostendrá la acusación fiscal D. Antonio Astray.

Ferrocarrils

Servicio de trenes para viajeros que regirá en los caminos de la Compañía.

De Palma hasta Manacor y Felanitx, á las 7'40 mañana y 2 y 6'15 (mixto entre Empalme y Manacor y Santa María y Felanitx) tarde.

De Palma hasta La Puebla, á las 7'40 mañana 2'30 y 6'25 (mixto) desde el Empalme, tarde.

De Manacor hasta Palma, á las 2'30 (mixto) 6'30 mañana y 5'15 tarde.

De Manacor hasta Felanitx y La Puebla, á las 6'30 mañana y 5'15 (mixto en los Ramales) tarde.

De Felanitx hasta Palma, Manacor y La Puebla, á las 6'40 mañana, 12'15 (mixto hasta Santa María) y 5'25 (mixto desde el Empalme) tarde.

De La Puebla hasta Palma, Manacor y Felanitx, á las 6'55 mañana, 1 y 5'25 (mixto) tarde hasta Empalme.)

CORREOS

Itinerario de los correos marítimos entre la Península y las Islas Baleares.

Salidas de la Península

De Barcelona para Palma, directo, los lunes, miércoles y jueves á las 18'30.

De Barcelona para Mahón, directo, los domingos á las 18'30.

De Barcelona para Mahón con escala en Alcedia y Ciudadela los martes á las 14.

De Valencia para Palma con escala en Ibiza los viernes á las 12.

De Barcelona para Ibiza con escala en Palma los sábados á las 18.

De Alicante para Palma con escala en Ibiza los domingos á las 12.

Salidas de las islas Baleares

De Palma para Barcelona, directo, los lunes, martes y sábados á las 18'30.

De Palma para Valencia escala en Ibiza los miércoles á las 12.

De Ibiza para Barcelona con escala en Palma los jueves á las 18'30.

De Palma para Alicante con escala en Ibiza los viernes á las 12.

De Mahón para Barcelona, directo, los viernes á las 18'30.

De Mahón para Barcelona con escala en Alcedia y Ciudadela los domingos á las 6.

Servicios entre las islas de Mallorca y Menorca

De Palma para Mahón los jueves á las 18'30.

De Mahón para Palma los martes á las 18'30.

TELEGRAMAS

En el Senado

El Sr. Maura ha hecho la presentación del gobierno en el Senado.

El Sr. Gil Robles

El Sr. Gil Robles se ha admirado en el Congreso de que el mismo escollo que deshizo al gobierno anterior haya creado el actual.

El Sr. Nocedal y el Sr. Maura

El Sr. Nocedal ha interrogado al Sr. Maura cual es su opinión respecto á la cuestión religiosa.

Proyectos del Sr. Maura

El Sr. Maura se propone presentar antes de mayo los presupuestos de 1905 y el realizamiento de la reforma electoral, así como el del proyecto de Administración local.

Interpelación

El Sr. Nocedal ha tomado turno para interpelar al Sr. Maura acerca de la crisis.

La escuadrilla

Ha salido de Vigo para Lisboa la escuadrilla española.

Cotizaciones

BOLSA—Madrid 7 Diciembre 1903

Interior contado	77'15
Interior fin de mes	77'15
5 p ^o Amortizable	96'15
Banco de España	848'00
Tabacalera	447'50
Franco	35'80
Libras	00'00
4 p ^o Exterior París	89'10

Valores locales Palma

Crédito Balear	98'50
Fomento Agrícola	100'00
Ferrocarriles de Mallorca	49'00
Gas, Antigua	77'50
Id. Económica	13'00
Salinera Española	160'00
Id. id. Obligaciones 6 p ^o	104'00
Id. id. 5 p ^o	100'50
Cambio Mallorquín	00'00

LIBRERÍA RELIGIOSA

Dicho establecimiento que antes estaba en la calle de Montesión, 50, se ha trasladado á la de la Peletería, 21, en donde se liquidan todas sus existencias á precios sumamente baratos.

Grandes existencias en folletos de

PROPAGANDA CATÓLICA

TIP. DE SAN JUAN, HERMANOS.